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Undervisningsminister Troels Lund Poulsens skriftlige svar til medlem af Folketinget Bente Dahl (RV) 
på spørgsmål af 24. juni 2011 (nr. S 1891)

”Er det ministerens mening, at kommunerne lokalt skal kunne beslutte at lave begrænsninger i emne-
kredsen vedrørende aftenskoleundervisning, når det i loven er fastsat, at den bemyndigelse alene er 
tillagt ministeren?”

Svar:
Den folkeoplysende voksenundervisning bygger på det frie emnevalg. Det er udtrykt i folkeoplysnings-
lovens § 9, hvorefter den enkelte forening inden for loven og de i medfør heraf udstedte regler træffer 
beslutning om bl.a. valg af emner. Det følger videre af folkeoplysningslovens § 11, stk. 1, at kommu-
nalbestyrelsen ved tildelingen af tilskud til den folkeoplysende voksenundervisning kan fastsætte en 
vægtning mellem fag og emner. Bestemmelsens formulering er ændret ved det vedtagne lovforslag nr. L 
207 af 29. april 2011 om ændring af folkeoplysningsloven, men der er ikke tale om indholdsmæssige
ændringer.

Kommunalbestyrelsen kan endvidere beslutte, at der ikke ydes tilskud inden for spil, idræt og sports- og 
konkurrencepræget virksomhed, eller til emner om fremstilling af rusmidler. Kommunalbestyrelsen kan 
fastsætte generelle overordnede retningslinjer for, hvad der ligger i disse begreber, og kan også fravige 
begrænsningerne.

Det er efter min mening hensigtsmæssigt, at kommunerne har adgang til at foretage en vis prioritering 
og afgrænsning af den folkeoplysende voksenundervisning, der ydes tilskud til i kommunen. Sådanne 
prioriteringer og afgrænsninger skal fremgå af den folkeoplysningspolitik, som landets kommunalbesty-
relser med det vedtagne lovforslag nr. L 207 af 29. april 2011 om ændring af folkeoplysningsloven skal 
udarbejde og vedtage efter inddragelse af lovens brugere. 

Derudover kan undervisningsministeren fastsætte nærmere regler om tilskud til den folkeoplysende 
voksenundervisning, herunder om afgrænsning af emner og aktiviteter, hvortil der kan ydes tilskud, jf. 
folkeoplysningslovens § 13. 

Tidligere undervisningsministre har benyttet denne hjemmel til at fastsætte nærmere regler i folkeoplys-
ningsbekendtgørelsens § 3 for, hvilke emner og aktiviteter der ikke kan ydes tilskud til inden for den 
folkeoplysende voksenundervisning. Der kan således ikke ydes tilskud til folkeoplysende voksenunder-
visning, hvis formålet er agitation, valgkampagner (fagforeninger, partier m.v.), behandling, underhold-
ning, forkyndelse eller udbredelse af overtro, men der må gerne oplyses og skabes debat herom. 
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